

数字化测绘技术的特征及其在水利工程测量中的应用

苏尧

江苏省射阳县盘湾水利站

DOI:10.18686/bd.v1i7.546

[摘要] 数字化测绘技术指的是计算机技术与测绘技术有机结合,在这之中较常见的技术方式涵盖数字化的成图技术和数字化原图技术这两种样式。现在已经进入数字化的时代,让这当中的数字化技术运用到测绘领域,使得这项技术也逐步代替了传统的水利工程测量。笔者通过对数字化测绘技术的特征以及优点进行探讨,从而更好运用到水利工程测量中。

[关键词] 数字化检测技术;水利工程测量;应用

引言

在过去的测量技术中,主要涵盖了交通、水利、建筑等领域的测量。当代互联网信息技术的进步,并且有关的智能测量仪器也在不断发展,这就使运用在水利工程建设领域的测量技术,在朝着数字化方向发展。在我国,数字化的仪器和测绘技术,已经在这个领域得到了大量运用。根据研究的结果,当前数字化测绘的科学技术发展很快,在这之中以地理信息技术、通信系统等为中心的技术大量运用。在平时水利测量的进程中,测量技术由于所使用的设备体积较小,重量也轻,和其它的测量技术相比,它的定位精度比较高,从而给当代测量工作带来了极大的便利。

1 数字化测绘技术的基本原理和优势

这项技术是在网络、计算机、测量等仪器更加智能化的前提下,这是一种新技术,将过去的白纸测图原理作为基本,把包括计算机在内的各个设备当着工具,运用图形处理的方法以及数字库技术,从而落实一套从数据收集到内业绘图,全方位的自动化绘图系统。从本质上来讲,它是一种解析测图,把图形的模拟量转变为数字量,通过计算机对数字量进行分析,从而获得内容更加充实的电子地图。

在这个过程中,通过全站仪强行对准棱镜,相关的数据就会自行记录到仪器内部的存储器当中,通过计算机进行自动的展点,在图根点的相关误差和地物点的误差可以不算在其中,其它各个误差和普通的经纬仪相比,在工作时很大程度上减小了误差,因此点位精度十分高,与此同时,这类地图比较易于存放,是地理信息系统的主要信息源。除去这点,这项技术还很大程度的提升了工作效率,缩短了工作时间。

相比传统方式,它具备诸多优点。首先,各种相关的测量仪器在现实运用、修复以及革新上,比过去的产品更加简便、快速,可以一直维持仪器设备的先进性,并且可以在任何时候任何地点进行修补,更有充足的新图让其运用。其次,这项技术可以使工作人员明确的看到工作对象的相关状况,更好的弥补了过去的设备只有专业的人员才可以理解的缺点。再者,它还可以依据不同使用者的具体需要,进行信息处理,从而得到不同用法的图件,对制图进行任意的

补充、放大或缩小,从而让它的使用面更宽。

2 工程测量中的现代数字化测绘技术

2.1 地图数字化测绘技术

当代的这项技术在工作过程中,发挥着十分关键的作用,可以处理过去的测量所不能处理的问题,这项技术在工作过程中更加容易掌握。在过去的测量中,因为缺少一定的科技能力,相比而言,那些比例尺相对较大的地图,就很难顺畅的做好输入工作。随着数字化技术的运用,在使用扫描矢量设备和数字跟踪化的前提下,就可以落实对大比例尺的相关地图进行操作。在这之中,很多的扫描器可以对其中所体现的数据进行数字化处理,这种处理方式具有简便性、高显率、准确性等特点。

2.2 数字化测绘技术的成图方式

这项技术是所有测量工程中相对关键的内容,也是这个过程中相对传统的种类之一。这项测试是一种野外测试工作。野外工作相对来说更具艰难性和复杂性,它的测量周期相对较长,过去的测量技术并不能够很好地符合实际测量的要求。随着数字化技术的发展,从一个角度来说,可以很好地提升水利测量地图的工作水平,与此同时,也能够确保较高水准的精确度。在另一个角度,这种手段可以最大程度的减轻水利工作人员的劳动强度,使测绘工作变得更加简便和轻松。当前在工作过程中,这项技术主要涵盖两类成图样式,也就是电子平板样式和内外一体化业务样式,这两个样式比较起来,前面的操作准确度更高,使用也比较简单,因此得到了大量的运用。

3 数字化测绘技术在工程测量中的应用

3.1 原图数字化技术的应用

这项技术在运用过程中,只需要对目前地形图进行相应的使用,增加扫描仪和计算机、相关设备和有关的软件结合起来使用,在这个背景下,就可以更好的进行运作,与此同时,还能够短时间内获得比较准确的测量结果。在进行测量所获得的图片中,显示图的精确度,通常和原图的精确度有着紧密的关系。因为在具体测量的进程中会出现各种测量的误差,因此在一般状况下,具体测量所获得的图和原图相比,它的精确度会差一些。在另一个角度,这种测量图,

仅是对白纸成图时候的地势状况反映,缺少一定的时代性。为了让这种方式得到更好运用,一般可以运用修测或补测的方式,使原图更为精准。

3.2 地面数字测图技术的应用

在许多工程中,大比例尺的地图相对来说比较缺少,这个时候就能够运用这种测量技术。这种技术的关键就是可以进行自内而外的整体化操作。因此,这项技术在我国许多相关领域都得到了大范围的使用。当前这种技术具有高准确度的特征,只需要增加一些配用的设施就可以进行更好的测量。除此之外,在有关的地理信息中,也需要建立、健全空间数据,并将其作为基础,从而发挥出更加重要的作用。因此,作者认为为了推动我国当代测量技术能够更快的进步,从某种角度看,需要加强这项技术,在现实测量工作的探讨与使用,对我国过去的相关技术进行数字化的改进;从另一角度来说,要最大程度的减小由于人为因素的影响,使得这一过程中所显现的错误率最小。

3.3 数字化测图软件的应用

在实际工作中,比较重要的步骤之一,就是测绘工程图和大比例尺的地势图。在过去,绘图方法要经过工作人员在

户外艰辛、困难的环境中进行测量,这需要消耗很多的体力和脑力。这就使得作图的时间很长,并且种类也比较简单,很难适应当代工程建设的要求,而数字化技术的运用,很好地解决了这个问题。通过全站仪和便携接收机等设备相组合,更好的在野外收集数据,不需要编码就可以使得所测的数据能够直接进入数据库之中,从而实现详图的绘制。

结语

随着科技的进步,过去的测绘技术已经渐渐为数字化的技术所替代,数字化测绘技术的发展空间广,进步快,在实践中不断进一步完善。这项技术的运用在整体工程中是十分关键的,不能出现一点问题,因此,通过数字化测绘技术的运用,可以最大程度的确保测量的精确度,从而完成高水准的水利工程测绘。

参考文献:

[1] 杜玉娜,袁少博,王亚明.水利工程中对GPS-RTK技术的应用[J].科技传播,2011(12).

[2] 刘勤.AutoCAD技术与全站仪在施工测量中的应用—以锦屏二级地下厂房开挖施工为例[J].技术与市场,2010(09)